

**НЕБЕСА****I. Термин "небеса" в Священном Писании.**

- А. Атмосферное небо.
- Б. Звездное небо.
- В. Небо небес — место, где обитает Бог.

**II. Небо — будущий дом святых.**

- А. Страна.
- Б. Город.
- В. Дом Отца.

**III. Условия на небе.**

- А. Покой.
- Б. Отсутствие тревог и горя.
- В. Изобильная жизнь.
- Г. Место служения.

**IV. Некоторые вопросы, касающиеся неба.**

- А. Какое тело будут иметь спасенные?
- Б. Узнаем ли мы друг друга на небе?

**V. Некоторые люди, которых там не будет.****VI. Святое братство тех, кто будет там.****НЕБЕСА****I. ТЕРМИН "НЕБЕСА" В СВЯЩЕННОМ ПИСАНИИ**

Говоря о небе, обычно имеют в виду будущее место обитания праведников, однако в Библии этот термин используется в различных значениях. Апостол Павел говорит о "третьем небе", которое он отождествляет с раем (2 Кор. 12:2). Он явно считал, что существует три неба. Библия так описывает эти три неба:

А. *Атмосферное небо*. В Книге Бытия 1:6-8 говорится: "И сказал Бог: да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды. И создал Бог твердь; и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так. И назвал Бог твердь небом". Слово "твердь" относится к атмосфере,

окружающей Землю. Этот пояс воздуха должен был отделить воду на Земле от воды в облаках над Землей (сравните Быт. 7:11; 8:2). В Книге Бытие 1:20 Бог сказал: "Птицы да полетят над землею, по тверди небесной". Это покрывало воздуха, которым мы дышим, называется атмосферой и простирается приблизительно на 20 миль над Землей. Это первое небо.

Б. *Звездное небо*. Второй вариант употребления слова "небо" в Библии — обозначение места, где находятся Солнце, Луна, звезды, то есть того, что мы сегодня называем "космическое пространство". В десятках упоминаний этих небесных тел указывается, что они находятся на небесах. Когда Бог создал Солнце и Луну, Он сказал: "Да будут светила на тверди небесной" (Быт. 1:14). О звездах говорится, что они находятся на небе (Быт. 15:5; Втор. 4:19). Давид пишет в Псалме 8:4-5: "Когда взираю я на небеса Твои, — дело Твоих перстов, на луну и звезды, которые Ты поставил, то что есть человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его?". Небесные тела находятся на втором небе.

В. *Небо небес* — место, где обитает Бог. Большинство людей полагают, что место пребывания Бога — небо. Хотя Священное Писание учит, что "небо небес" не вмещает Бога (3 Цар. 8:27; 2 Цар. 2:6), и что Бог везде: "Не наполняю ли Я небо и землю? говорит Господь" (Иер. 23:24; сравните Пс. 138:7-10), тем не менее Библия ясно указывает, что Он обитает в определенном месте, называемом небо (3 Цар. 8:39, 43, 49). Моисей сказал во Второзаконии 26:15: "Призри от святого жилища Твоего, с небес, и благослови народ Твой, Израиля". Псалом 102:19 констатирует: "Господь на небесах поставил престол Свой, и царство Его всем обладает" (сравните Пс. 10:4; Ис. 66:1; Мтф. 5:34). Иисус учил всех учеников молиться: "Отче наш, сущий на небесах! да святится имя Твое" (Мтф. 6:9). Священное Писание учит, что Божьи святые будут во веки веков с Ним и с Христом на небе (Ин. 14:1-3; Откр. 21:1-4). Это третье небо.

## II. НЕБО — БУДУЩИЙ ДОМ СВЯТЫХ

Небо — реальное место, куда отправляются реальные люди. Так учит Писание. Однако не все верят этому. Каноник Фаррар писал: "Небо — это значит быть чем-то, а не идти куда-то". Паттерсон Смит сказал: "Небо скорее означает состояние личности, а не место пребывания"<sup>1</sup>. Эти люди воспринимают небо как состояние личности или ума, достигнутое на земле, а не как

место, где человек будет жить. По их мнению, человек создает свое собственное небо на земле посредством своих мыслей и дел. Библия ясно говорит о небе, как о месте. Например, о небе говорится как о:

*А. Стране.* Автор Послания к Евреям констатирует, что патриархи считали себя чужаками и странниками на земле и стремились на родину. Он пишет: "Но они стремились к лучшему, то есть, к небесному; посему и Бог не стыдится их, называя Себя их Богом" (Евр. 11:16).

В Послании к Филиппийцам 3:20 Павел пишет: "Наше же жительство — на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа (нашего) Иисуса Христа". Ссылку на небеса как на страну подчеркивает "жительство" человека в царстве небесном. Войдя в царство Искупителя здесь, на земле (Кол. 1:13), христианин, если он верен до конца, получит привилегию войти "в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа" (2 Пет. 1:11).

Христианин поистине не дома в этом мире, поскольку сатана является богом века сего (2 Кор. 4:4; сравните Ин. 12:31; Ин. 14:30). Когда-нибудь по Божьей милости спасенные пойдут в свою собственную страну, где царь — Бог.

*Б. Городе.* Небо также описывают как город. Идея города Божия, благословенного Его присутствием и существующего eternally, восходит к периоду патриархов, когда Бог начал готовить народ для Себя. Говорится, что Авраам "ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог" (Евр. 11:10). Послание к Евреям 11:16 констатирует, что Бог "приготовил им город". Псалмопевец вторил этой надежде, когда писал: "Речные потоки веселят град Божий, святое жилище Всевышнего. Бог посреди его; он не поколебляется: Бог поможет ему с раннего утра" (Пс. 45:5-6).

Иоанн называл этот город "святый город" (Откр. 21:2), противопоставляя греховным городам на земле. Это важно, если Святой Бог будет обитать там, поскольку Бог не живет там, где грех. Цель Бога во всем плане искупления — сделать человека святым. Небо — логический кульминационный пункт этой цели.

Иоанн добавляет определение "новый Иерусалим" (Откр. 21:2). Подразумевается, что старый Иерусалим в Палестине — прославленная церковь. Павел говорит о небе: "А вышний Иерусалим свободен: он — мать всем нам" (Гал. 4:26). В Послании к Евреям 12:22 со ссылкой на удел Божиих святых говорится: "Но вы приступили к горе Сиону и ко граду Бога

живого, к небесному Иерусалиму..." (сравните Откр. 3:12). Таким образом, небо названо духовной горой и городом (сравните Гал. 4:21-31).

Как Библия описывает новый Иерусалим? Апостол Иоанн дает полное описание нового Иерусалима, который он увидел сходящим с неба (Откр. 21:9-27; 22:1-5). Вот город, каким он его увидел:

1. *Размеры.* Город представляет собой правильный куб, как Святое святых в скинии и в храме Соломона (3 Цар. 6:19-20). В длину, ширину и высоту он имеет 12 тысяч стадий (Откр. 21:16). В современных единицах измерения это составляет куб с ребром в 1500 миль. Если бы этот город находился в Соединенных Штатах, он протянулся бы от Атланты, штат Джорджия, на востоке, до Денвера, штат Колорадо, на западе; и от Монреяля, Канада, на севере, до Ки Уэста, штат Флорида, на юге.

Из этих размеров следует извлечь два урока. Во-первых, небо совершенно. Куб считают совершенной геометрической формой. Изучение его в Книге Откровение 21 и 22 убеждает, что это идеальное место.

Во-вторых, это большая территория. Размеры города огромны. Город Атланта, штат Джорджия, занимает 135 квадратных миль. Новый Иерусалим занимает 2 250 000 квадратных миль — в 16000 раз больше Атланты. Это в 20 раз больше всей Новой Зеландии и в 10 раз больше Германии.

Очевидно, наш небесный Отец ожидает, что большое число Его детей придет домой. В Послании к Евреям 12:22 говорится о тьмах ангелов и о церкви первенцев, собранных в небесном Иерусалиме. Если учесть, что там будут все спасенные плюс умершие в младенчестве, нетрудно увидеть, что это будут громадные толпы небесных жителей.

2. *Стена.* Этот город окружает огромная, построенная из ясписа стена. Толщина стены — 144 локтя (Откр. 21:17-18). Если считать, что длина локтя 18 дюймов, тогда толщина стены равняется 216 футам! Современные города не имеют подобных стен. Но древние сочли бы описание города неполным без упоминания о стене.

3. *Основания стены.* Великая стена нового Иерусалима будет иметь 12 оснований. Они украшены различными драгоценными камнями. "Основание первое — яспис, второе — сапфир, третье — халкидон, четвертое — смарагд, пятое — сардоникс, шестое — сердолик, седьмое — хризолиф, восьмое — вирилл,

девятое — топаз, десятое — хризолит, одиннадцатое — гиацинт, двенадцатое — аметист” (Откр. 21:19-20).

Один художник как-то заинтересовался цветовой гаммой, представленной этими основаниями. Он приобрел образцы всех этих драгоценных камней. Его интересовало, будут ли эти цвета гармонировать, дисгармонировать или выделяться. Когда он выложил камни в том порядке, который описан в Книге Откровение, то увидел идеальное сочетание цветов. Это еще одно свидетельство совершенства Божией работы.

4. *Ворота*. Великая стена нового Иерусалима имеет 12 ворот; с востока 3 ворот, с севера 3 ворот, с юга 3 ворот, с запада 3 ворот (Откр. 21:13). Двенадцать ворот — двенадцать жемчужин. “Каждые ворота были из одной жемчужины” (Откр. 21:21). На каждогох воротах написано имя одного из 12 колен сынов Израилевых (Откр. 21:12). У каждогох ворот, ведущих в новый Иерусалим, стоит ангел.

Ворота постоянно остаются открытыми. Они не закрываются ни днем, ни ночью, потому что ночи там нет. Они не закрываются перед ворами и убийцами, поскольку их там нет. 12 ворот символизируют широкие возможности и свободу входа в небесный город.

5. *Улицы*. “Улица города — чистое золото, как прозрачное стекло” (Откр. 21:21). Вид улицы гармонирует с видом всего города, поскольку Иоанн пишет в Откровении 21:18: “А город был чистое золото, подобен чистому стеклу”. Несколько, будет ли небесный город построен из ясписа, золота и жемчуга — в том виде, в каком они нам известны. Бог, без сомнения, использовал самые драгоценные понятия, доступные человеку, чтобы передать ими великолепие неба. Если это будет не то настоящее золото, которое нам известно, это, без сомнения, будет что-то более драгоценное, чем золото. Смысл в том, что небо будет более прекрасным, чем способен представить человек.

6. *Освещение*. “И город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего; ибо слава Божия осветила его, и светильник его — Агнец” (Откр. 21:23). Описание яркого света, окружающего Бога и Христа, дано в эпизоде явления Иисуса Павлу по дороге в Дамаск. Когда Христос явился, свет славы Его, как отмечено, “превосходил солнечное сияние...” (Деян. 26:13). Он был таким ярким, что Павел и его спутники упали на землю. Похоже, именно он был причиной слепоты Павла (Деян. 22:11; сравните Деян. 9:8-9).

Подобную иллюстрацию славы Бога можно увидеть на горе Преображения. Марк утверждает, что, когда Христос преобразил-

ся, "одежды Его сделались блистающими, весьма белыми, как снег, как на земле белильщик не может выбелить" (Мк. 9:3). По сравнению с этим светом славы солнце будет выглядеть, как свеча в сравнении с электрическим светом. Небо будет полно света (Откр. 21:23; сравните Откр. 22:5).

7. *Отсутствие храма.* Иоанн говорит нам в Откровении 21:22: "Храма же я не видел в нем; ибо Господь Бог Вседержитель — храм его, и Агнец". Такие вещи как алтари, храмы, Вечеря Господня, и т.д. — это заменители истины, которой являются Бог и Христос. Все это — напоминания или способы, посредством которых мы поклоняемся Богу. В небе у нас не будет необходимости в этих напоминаниях или заменителях. Мы можем увидеть и познать Бога и Христа, и поклоняться им и славить их во веки веков (1 Ин. 3:2). Поистине чудесный город - вечный дом Божиих святых!

В. *В Доме Отца.* Третий вариант описания неба — это очень личное понятие "дом Отца". Ободряя своих учеников, Иисус сказал им, что в доме Его Отца много обитателей, ожидающих их. Слово "обитатели" буквально означает "места, где живут". Человек изображен как странник на земле, ищащий лучший город, лучшую страну. В доме Отца христианин будет дома. Не будет больше странствий; его поиски будут окончены. Бог будет обитать с ними, и они "увзят лице Его" (Откр. 21:3; 22:4). Дом там, где Отец. Небо будет таким же реальным, как Бог, потому что это Его дом.

Это самое теплое и самое личноетное описание неба. Люди могут испытывать затруднения, устанавливая связь со словами "страна" или "город", потому что это холодные, безличные понятия. Но каждый человек может интеллектуально и эмоционально установить связь с понятием "дом". Дом Отца напоминает нам о земном доме, где мать, отец, братья и сестры, тепло и любовь. Смерть для христианина — это отъезд домой, где находятся его близкие.

### III. УСЛОВИЯ НА НЕБЕ

Бог не только делает небо привлекательным для человека посредством описания этого места, но Он также рисует его как место, где существуют прекрасные условия. Вот некоторые из них:

А. *Покой.* "И услышал я голос с неба, говорящий мне: напиши: отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут

вслед за ними” (Откр. 14:13). Это благословенный покой для тех, кто умер “в Господе”. Он противопоставлен участи грешников, которые, как описано, пребывают в бесконечных муках (Лк. 16:23-24; сравните Откр. 20:10). Большая часть нашего труда и борьбы в этом мире направлена против греха (Еф. 6:10-13). На небе не будет сатаны, противостоящего нам, или греха, искушающего нас. Это, без сомнения, будет благословенный покой.

Б. *Отсутствие тревог и горя*. В Книге Откровение 21:4 Бог изображен любящим родителем, утешающим и успокаивающим Своих детей. Иоанн пишет: “И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет; ибо прежнее прошло”. Грех — причина большинства слез, горя и смерти на земле. В отсутствие греха и сатаны всего этого на небе не будет.

Книга Откровение 22:3 утверждает: “И ничего уже не будет проклятого”. Это, по-видимому, ссылка на проклятие Богом Адама, Евы, змея и земли после грехопадения в саду Едемском (Быт. 3:16-19). Проклятие было снято, потому что Христос расплатился за грех. В новом саду Едемском — “раю Божием” — не будет проклятия (Откр. 2:7).

В. *Изобильная жизнь*. Изобильную жизнь на небе символизируют река жизни и древо жизни. Реки на Ближнем Востоке всегда были источниками физической жизни для народов. Взгляд на карту покажет, что жизнь расцветала вдоль Нила, Тигра и Евфрата.

Это в большей или меньшей степени относится ко всему миру. Предвидение Иоанна включало “реку жизни, светлую, как кристалл, исходящую от престола Бога и Агнца, среди улицы его” (Откр. 22:1-2). Жизнь на земле началась у реки (Быт. 2:10). Вечная жизнь человека будет проходить у реки жизни. Интересно, что Иисус сравнивает духовную жизнь, которую Он дает человеку, с водой (Ин. 4:10-14). О Святом Духе говорится как о реке живой воды, пристекающей из человека (Ин. 7:37-39).

Другой символ изобилия на небе — древо жизни. Древо жизни плодоносит каждый месяц и дает богатый урожай. “И по ту и по другую сторону реки, древо жизни, двенадцать раз приносящее плоды, дающее на каждый месяц плод свой; и листья дерева — для исцеления народов. И ничего уже не будет проклятого” (Откр. 22:23). Эти плоды обеспечат изобильную жизнь каждой душе на небе. Как сказано, листья полезны для поддержания здоровья. Это означает, что человек будет обеспечен всем, что ему может понадобиться в ходе вечности.

Г. *Место служения*. "И рабы Его будут служить Ему" (Откр. 22:3). Иоанн описывает пришедших от великой скорби, омывших свои одежды и убеливших их кровью Агнца, за что они постоянно пребывают перед престолом Бога и "служат Ему день и ночь в храме Его" (Откр. 7:15). Несомненно, слово "служение" включает поклонение и восхваление. Тем не менее, как кажется, для спасенных там найдется работа. В чем она будет заключаться, не указано. Но это определенно будет что-то, от чего человек получит такое же удовольствие, как от служения Богу здесь, на земле. О небе можно рассказать намного больше — о его красоте, его святости, его братстве, его радостях. Кто-то сказал, что "для грешников достаточным наказанием было бы то, что они упустят рай". Человек не может позволить себе этого!

#### IV. НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ, КАСАЮЩИЕСЯ НЕБА

О жизни на небе задают много вопросов. На большинство вопросов невозможно ответить, так как Бог не счел подобающим дать ответ в Своем Слове. Вот некоторые из вопросов и по крайней мере частичные ответы на них.

А. *Какое тело будут иметь спасенные?* Говоря о наших новых телах, Павел отметил, что, когда Христос придет вновь, Он "уничоженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою, *которою* Он действует и покоряет Себе все" (Флп. 3:21). Иоанн говорит нам: "Когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть" (1 Ин. 3:2). Книга Откровение 22:4 утверждает: "И узрят лице Его, и имя Его будет на чelaх их".

Эти тексты указывают, что наши тела будут подобны прославленному телу Христа, и что мы сможем увидеть Его и небесного Отца, поскольку будем подобны им. Павел называет новое тело — "тело духовное" (1 Кор. 15:44). Это будет настоящее тело, но оно будет приспособлено к нашему духовному существованию на небе. В 1 Послании к Коринфянам 15:42-44 Павел описывает новое тело. По его словам, оно будет нетленным, славным, сильным и духовным. Эти четыре слова — лучшее описание нового тела, содержащееся в Новом Завете. Что касается его точного внешнего вида и естества, нам следует подождать, пока по благодати Божией мы не получим его.

Б. *Узнаем ли мы друг друга на небе?* Писание указывает, что лишь тело, а не дух, изменится со смертью христианина.

Физическое тело будет заменено "духовным телом". Что касается духа человека (настоящей личности), он останется тем же. На горе Преображения (Мтф. 17:1-8) явились Моисей и Илия и говорили с Иисусом о Его смерти в Иерусалиме (Лк. 9:31). Они явились "во славе", но оставались Моисеем и Илией.

В Притче о богаче и нищем Лазаре (Лк. 16:19-31) богач, находясь в аду, узнал Авраама и Лазаря. Когда Бог явился Моисею на горе Хорив, чтобы послать его в Египет, Он сказал: "Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова" (Исх. 3:6). Все эти люди были мертвы в течение столетий, тем не менее Бог говорит о них, как о живущих и как о тех же личностях (см. Мтф. 22:31-32).

Некоторых интересовало, как мы узнаем друг друга, поскольку у нас будут новые прославленные тела. В нашем физическом мире мы полагаемся на физическую внешность, чтобы узнать друг друга. В нашем духовном существовании на небе нас, предположительно, будут узнавать по нашей "личности" или духу, который и есть истинная личность. В этой жизни человек — это дух, обитающий в физическом теле. Там он будет духом, обитающим в духовном теле. Узнать друг друга там будет не труднее, чём здесь, на земле.

## V. НЕКОТОРЫЕ ЛЮДИ, КОТОРЫХ ТАМ НЕ БУДЕТ

Некоторые считают, что на небо попадет каждый, независимо от его духовного состояния. В газете "Ландон дейли майл" за 2 октября 1961 г. архиепископ Кентерберийский Артур Майкл Рэмси, глава церкви Англии и президент Всемирного совета церквей, заявил: "Небо — это не то место, куда люди отправятся в своих нынешних телесных оболочках, и где будут только христиане! Те, кто вели благую жизнь на земле, но не смогли поверить в Бога, не лишатся неба. Я ожидаю встретить там некоторых сегодняшних атеистов". Однако Павел не придерживается подобного мнения об атеисте и отрицании им Бога. По его словам, свидетельство в пользу Бога настолько очевидно, что люди, отказывающиеся верить ему, не имеют оправдания своему поведению (Рим. 1:20).

Другие библейские тексты соглашаются, что некоторые люди не попадут на небо. Перечислив дела плоти, такие как прелюбодеяние, идололожение, зависть, пьянство и им подобные, Павел заявляет: "Предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют" (Гал. 5:19-21). "И не войдет в него ничто нечистое, и никто

преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни" (Откр. 21:27). "Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов — участь в озере, горящем огнем и серою; это — смерть вторая" (Откр. 21:8). "А вам, оскорбляемым, отрадою вместе с нами, в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовестованию Господа нашего Иисуса Христа, которые подвергнутся наказанию, вечной, погибели, от лица Господа и от славы могущества Его" (2 Фес. 1:7-9).

Эти тексты ясно учат, что небо — это место, уготованное для тех, кто подготовлен к тому, чтобы идти туда. Эта подготовка включает принятие Иисуса как Сына Божия и нашего Мессии и Спасителя. Это принятие, безусловно, включает полную веру в Него и отказ от греха через раскаяние. Оно также включает признание Христа перед людьми и погружение в Него (Мк. 16:15-16; Рим. 10:10; Деян. 2:38). Чтобы вступить на небо, мы должны быть верны до смерти, и получим венец жизни (Откр. 2:10; сравните Откр. 2:7).

## VI. СВЯТОЕ БРАТСТВО ТЕХ, КТО БУДЕТ ТАМ

Слова не могут описать то счастье, каким будет жизнь на небе. Послание к Евреям 12:22-23 упоминает о "тъмах Ангелов" и о "Церкви первенцев, написанных на небесах, и к Судии всех Богу, и к духам праведников, достигших совершенства". Иисус, наш Спаситель, будет там, чтобы радушно принять нас дома.

Иисус сказал: "Многие придут с востока и запада и взлянут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном" (Мтф. 8:11). Книга Откровение 5:11 описывает огромное число окруживших престол Божий как "тъмы тем и тысячи тысяч".

Какой привилегией будет присоединиться ко всем спасенным в пении славословий Богу и Агнцу. Там будут все чистые, святые и благословенные слуги Божии. Это будет неописуемо — наслаждаться присутствием Бога и Христа и жить в свете Их славы. Вот почему Павел сказал: "Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас" (Рим. 8:18).

## ПРИМЕЧАНИЯ

1. 20th Century Christian, Edited by Norvel Young, April, 1956, p.4.

## ВОПРОСЫ ПО ГЛАВЕ "НЕБЕСА"

Заполните пропуски:

1. Какие три неба упомянуты в Библии?

- а. \_\_\_\_\_
- б. \_\_\_\_\_
- в. \_\_\_\_\_

2. Какие выводы можно сделать из размеров и очертаний нового Иерусалима?

- а. \_\_\_\_\_
- б. \_\_\_\_\_

3. Из каких материалов сделаны:

- а. Стены \_\_\_\_\_
- б. Улицы \_\_\_\_\_
- в. Ворота \_\_\_\_\_

4. Какие тела будут иметь спасенные на небе?

5. Изобильная жизнь на небе символизируется:

- а. \_\_\_\_\_
- б. \_\_\_\_\_